

Культурные ландшафты Макажойской котловины: прежде и теперь

Научный руководитель – Колбовский Евгений Юлисович

Петров Леонид Алексеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра физической географии мира и геоэкологии, Москва, Россия

E-mail: leonid_petrov_1997@mail.ru

Макажойская семиаридная котловина – среднегорный регион в юго-восточной части Чечни, являющийся «вмещающим ландшафтом» жителей местного этнотерриториального объединения (тукхума) Чеберлой [1]. Он представляет собой высокое известняковое плато, расчлененное теснинообразными долинами эрозионных форм и ограниченное по бокам плоскосводчатыми хребтами. Испокон веков традиционными видами землепользования местных сообществ являлись скотоводство и зерноводство на напашных террасах.

Целью данной работы является исследование паттернов трансформации культурных ландшафтов Макажойской котловины посредством культурно-ландшафтного анализа территории, основывающегося на выявлении сходных территориальных структур, исходя из единства компонентов ландшафта, природопользования и этнокультурного сообщества. Для её реализации была поставлена задача историко-картографической реконструкции ретроспективного состояния культурного ландшафта на начало XX в. Ключевыми материалами для проведения подобной работы послужили путевые заметки военных и путешественников [2] вкупе с картографическими материалами: топографической картой Генерального штаба и картой Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА) от 1941 г. с подробным указанием населенных пунктов с названиями.

На территории Макажойской котловины были установлены границы четырех крупных обществ Верхнего Чеберлоя: Макажойского, Харкороевского, Хойского и Кезенойского. Также выделены 27 культурно-ландшафтных комплексов: ареалы интенсивного и экстенсивного природопользования четырех обществ, аквальный комплекс озера Кезеной-Ам и прилегающие водно-болотные угодья Алхар и Кауха, отдельные отселки, общественные и спорные земельные угодья и периферийные территории.

Определен длительный тренд депопуляции горной местности с середины XX в., который повлек деградацию культурного ландшафта и, как следствие, экореабилитацию его природных компонентов и интенсивное реосвоение в локализованных очагах, приуроченных к экосистеме озера Кезеной-Ам и к культурно-ландшафтным комплексам интенсивного природопользования – террасированным старопахотным склонам. Драйвером преобразований покинутого пространства выступает централизованная государственная региональная политика, в первую очередь нацеленная на развитие объектов туристско-рекреационной сферы в горной Чечне, что не способствует восстановлению традиционного жизненного уклада.

Источники и литература

- 1) Ахмадов, Ш. Б. Чечня и Ингушетия в XVIII - начале XX века. (Очерки социально-политического развития и общественно-политического устройства Чечни и Ингушетии в XVIII - начале XX века): монография / Ш. Б. Ахмадов. – Элиста: АПП «Джангар», 2002. – 528 с.

- 2) Петров, Л. А. Исторические маршруты путешественников XIX - XX вв. как ценный ресурс для развития рекреации в среднегорно-высокогорной зоне Нагорной Чечни / Л. А. Петров // Проблемы и перспективы развития туризма: региональный аспект: сб. тр. науч.-практич. конф.– Грозный: ЧГУ, 2021. – С. 153-159.